Boro envenena agua potable que beben en Arica 

El primer estudio en Chile sobre posibles efectos en seres humanos que causaría el boro presente en el agua potable de Arica, licitó el Ministerio de Salud (Minsal) con una inversión aproximada de 60 millones de pesos.

Un equipo compuesto por profesionales de la Pontificia Universidad Católica y la Universidad de Chile ejecutarán este análisis durante los próximos dos años, ya que este mineral registra en el agua de Arica una presencia 20 veces superior a la norma definida por la Organización Mundial de la Salud (OMS), que acepta 0,5 partes por millón.
La Secretaría de Estado decidió realizar este estudio debido a la inquietud de la población ariqueña sobre la presencia de este mineral en el agua potable, tras la incorporación de pozos del valle de Lluta para el abastecimiento de la ciudad por el agotamiento que presentaba el acuífero del valle de Azapa. Si bien estas aguas de Lluta son sometidas al proceso de osmosis inversa para liberar otros minerales, este tratamiento no permite abatir el boro.

El análisis epidemiológico fue solicitado en reiteradas ocasiones por la ex diputada Rosa González (UDI) durante su gestión parlamentaria, no consiguiendo resultados positivos, ya que el Minsal había insistido en que no había evidencia científica concluyente sobre efectos negativos de este material en la salud humana. 

El jefe del Departamento de Salud Ambiental de la Subsecretaría de Salud Pública, Julio Monreal, señaló que el monitoreo permitirá disipar la inquietud que ha existido en la población sobre la presencia de este mineral en el agua. El seguimiento considerará aspectos como los eventuales efectos en el aparato reproductor, en mujeres embarazadas, o en recién nacidos, tras la ingesta permanente de boro, debido a que existen experimentos en roedores que indican que un consumo en altas concentraciones les provocó infertilidad.

El análisis considerará una población expuesta al agua potable con boro, cuya ubicación está en el sector norte de Arica, y otro grupo de la misma ciudad que consume agua pero de la fuente del valle de Azapa, donde no se registra la presencia de este mineral.

Monreal planteó que el estudio dará garantías de objetividad a la población, ya que se recurrió a profesionales externos al Ministerio para efectuarlo. Asimismo, dijo que "si se detectan efectos negativos, el estudio servirá para reducir las cantidades de boro a las que está expuesta la población".

De acuerdo a un ranking de la Superintendencia de Servicios Sanitarios, Arica cuenta con el agua potable de peor calidad, según un estudio divulgado el primer semestre de este año.
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