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JUEVES, 12 DE JUNIO DE 2008

Enmasa construye la primera estación de tratamiento de agua de Canarias 

La empresa mixta que gestiona el abastecimiento del agua inaugurará en 2011 la estación de tratamiento de agua potable (ETAP) con la idea de garantizar y aprovechar aún más el agua potable. Con el proyecto se garantizará el consumo ante posibles averías fruto de las tormentas. La inversión será de 6 millones de euros. 

EL DÍA, S/C de Tenerife
La empresa mixta de Aguas de Santa Cruz, Enmasa, presentó ayer la futura estación de tratamiento de agua potable (ETAP) para la ciudad, una innovadora apuesta de futuro para la empresa que gestiona el abastecimiento de agua en la capital tinerfeña. 

La estación, la primera de Canarias y cuya inauguración se prevé para mayo de 2011, contará con una inversión de 6 millones de euros, estará ubicada junto al depósito de Los Campitos y mejorará la calidad del agua potable de los santacruceros, sobre todo ante posibles sequías o averías en épocas de tormentas. 

El consejero delegado de Enmasa, Álvaro Garrido, explicó ayer en rueda de prensa que el proyecto será presentado ante el Consejo Insular de Aguas, dependiente del Cabildo insular de Tenerife, y que la principal aportación de agua procederá del canal del norte. Con esta nueva estación, el agua potable de Santa Cruz contaría con una calidad añadida, "y evitaríamos que no se desperdicie ni una gota de agua", indicó Garrido. Por otra parte, consideran que, con este proyecto de futuro, en la idea de ampliar aún más el proceso de renovación tecnológica de sociedad mixta, se trataría de eliminar, tal y como explicaron, material de tipo mineral, orgánico y contaminantes biológicos para garantizar, de esta manera, la calidad por la que sigue apostando Enmasa, tal y como aseguró Garrido. El depósito tendrá una capacidad de 60.000 metros cúbicos, y a partir de ahora se dispone a pasar todos los trámites administrativos pertinentes hasta que se transforme en una verdadera realidad. 

