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	Más de la mitad de los españoles declara que no le gusta el sabor que tiene el agua del grifo


	o La alternativa del agua embotellada se considera cara, incómoda y contaminante
o Madrileños y vascos son quienes más satisfechos están con la calidad de su agua

Madrid, España - En el contexto del período vacacional, la empresa Ciao ha elaborado una encuesta para Philips, entre más de 500 hombres y mujeres de nuestro país, sobre los hábitos de consumo de agua.

 Las principales conclusiones arrojan datos tales como que a más de la mitad de los españoles (53,3%) no le gusta el sabor que tiene el agua del grifo aunque, de ellos, un 24,7% la consume igualmente. A pesar de estos datos, la mitad de los españoles bebe habitualmente agua del grifo, siendo Navarra (83,4%), Extremadura (77,8%) y Madrid (76%) las regiones que lideran el consumo de este tipo de agua.

 Hay quienes la consumen directamente del grifo mientras que 1 de cada 10 españoles prefiere filtrarla antes de beberla. Por el contrario, el 49,5% de los españoles bebe habitualmente agua embotellada; de hecho, los canarios (93,8%), baleares (90%) y valencianos (76,1%) se sitúan a la cabeza.

 Según los datos de la encuesta, para los españoles, el principal inconveniente de  tener que consumir agua embotellada es el gasto que supone (37,7%), seguido de la contaminación que generan los envases (31,2%) y el tener que cargar con las botellas (29,8%). Si desglosamos estos datos por edades, los jóvenes se preocupan más por su bolsillo, los adultos por el medio ambiente y los mayores por el dolor de espalda que les produce el transporte de las botellas.

 ¿Satisfechos con su agua?
En cuanto al nivel de satisfacción que tienen los españoles respecto al agua de sus grifos, quienes más contentos están con la calidad de su agua son los vascos y los madrileños, pues un 81,5% la bebe siempre por ser de buena calidad, les siguen los extremeños con un 66,7%. Por el contrario, quienes más descontentos están con el agua de sus grifos son los canarios (68,8%), valencianos (60,9%) y baleares (60%).

 Ecología y ahorro, dos motivos para consumir agua del grifo
Dos de los mayores inconvenientes que tiene el consumo de agua embotellada son el impacto medioambiental y el precio de la misma. La extracción, el envasado, el transporte y la posterior eliminación de las botellas vacías provocan el aumento de residuos y el consumo de grandes cantidades de recursos energéticos.

 Los españoles son plenamente conscientes de esto ya que 7 de cada 10 consideran que el consumo de agua embotellada perjudica el medioambiente.

 Por otra parte, se está pagando hasta 5.000 veces más por cada litro de agua embotellada de lo que se paga por el agua de grifo; de hecho, por el mismo precio de una botella de agua, una persona podría disponer de 3.000 litros de agua de grifo. En este sentido, un 58,4% de los españoles gasta hasta 10 € al mes en agua embotellada. Por su parte, los valencianos aumentan la media ya que el 28,3% de ellos gasta más de 20 € al mes mientras que los vascos la bajan, pues el 81,5% de ellos gasta menos de 10 € mensuales. No obstante, si no tuvieran que gastarse el dinero en agua embotellada, el 52% de los españoles preferiría ahorrarlo en lugar de emplearlo en viajes o cenas.

 Philips ha detectado esta necesidad de gran parte de la población española y por ello ha desarrollado un Purificador de Agua, basado en un exclusivo filtro que, de manera sencilla, proporciona agua pura directamente del grifo sin olores ni sabores desagradables, para beber, cocinar, lavar los alimentos, etc…

A través de una sencilla instalación, directamente en el grifo, el filtro -que tiene una duración de 6 meses- elimina el cloro y los malos olores y sabores, proporcionando un agua fresca en cualquier momento, sin necesidad de estar llenando jarras y sobre todo, eliminando las incomodidades de la compra y transporte del agua embotellada.



	

	

	

	


