	Un paseo por la potabilizadora de Mohernando

La planta es capaz de depurar 2.500 litros de agua por segundo
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La Planta Potabilizadora de Mohernando tiene cuatro funciones esenciales: captación del agua, tratamiento, control exhaustivo del abastecimiento y distribución.

La captación se realiza a través de una conducción de hormigón con un diámetro de 1.200 milímetros. En los años en que se ha dado una severa sequía, a parte del agua embalsada en Beleña ha sido preciso coger agua de otra fuente alternativa de suministro, el río Henares, cuya agua se mezclaba con el Sorbe, lo que daba más dureza y salinidad al agua. “Únicamente se ha utilizado esta opción en 2002 y desde finales de junio de 2005 hasta primeros de enero de 2006. Desde entonces no ha hecho falta bombear agua desde el río Henares, ya que teníamos suficiente con el embalse de Beleña”, explica Daniel Pizarro, ingeniero jefe de la Planta.

Tras llegar el agua bruta a la planta tiene que sufrir diferentes tratamientos: la preoxidación, añadir ozono o dióxido de cloro para desinfectar; la coagulación para facilitar la decantación y sustraer la suciedad que trae el agua; la decantación para separar el fango del agua; la filtración que sirve para limpiar las impurezas que no ha podido quitar la decantación; la desinfección y la neutralización, un segundo proceso de cloración para asegurar la limpieza del suministro.

En el tratamiento también se utilizan diferentes instrumentos: caudalímetro, turbidímetro, phmetro, medidores de la pérdida de carga, analizador de cloro, control automático con PLC y SCADA.

El proceso dura tres horas, y la planta es capaz de depurar 2.500 litros por segundo. La media de consumo mensual es de 1.450 litros, aunque aumenta en los meses de verano. La MAS suele gastar al año 45 hectómetros cúbicos para abastecer a sus núcleos de población.

Una vez el agua ha sido tratada, se hace llegar por distintas conducciones a los depósitos municipales a partir de los cuáles se lleva a cabo la distribución, que ya es competencia de los ayuntamientos.

Depuración de fangos

En 2003 la planta puso en marcha una depuración de fangos que consigue recuperar 80 litros por segundo, que al final del año son 2,5 hectómetros cúbicos.

La depuración de fangos lo que hace es sustraer el agua que está mezclada con los deshechos que finalmente se almacenan en un tanque. La Mancomunidad elimina 20.000 kilos de fango cada semana, que se destinan para abonar el campo y sino se necesita se mandan al vertedero. El agua que se recoge de este procedimiento vuelve al principio de la cadena para volverla a limpiarla.

Ampliación

Está prevista la ampliación del planta para dar servicio a los nuevos vecinos que ocupen la zona del Corredor del Henares. El proyecto ya está redactado y elevará el caudal del agua hasta los 4.000 litros por segundo.


